

# 各地落实检察长列席法院审委会会议制度

## 强化审判监督,做被监督机关的诤友、益友

新华社 陈菲

“李某某的死亡,是由于某犯罪行为直接导致的。”“对合议庭的意见,我们完全同意。”8月13日上午,吉林省检察院检察长杨克勤列席该省高级人民法院审判委员会会议并发表意见。

审委会讨论的是于某故意杀人案上诉案件。上诉人于某因为家庭琐事,将被害人刘某某和李某某杀死。犯罪情节特别恶劣,犯罪手段特别残忍,今年2月法院作出一审判决判处某死刑,剥夺政治权利终身。于某不服判决,提起了上诉。

会上,杨克勤就案件定性、适用法律、审判程序等方面发表了检察机关意见。这是吉林省检察院检察长首次列席该省高级人民法院审判委员会。

检察长列席同级法院审判委员会会议,是法律赋予检察院的一项重要法律监

督职责,也是实现审判监督多元化的有效途径。2010年,为进一步落实和规范该制度,最高人民法院和最高人民检察院在深入调研基础上联合制定印发了《关于人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议的实施意见》,明确规定人民法院审判委员会讨论可能判处被告人无罪的公诉案件、可能判处被告人死刑的案件、人民检察院提出抗诉的案件、与检察工作有关的其他议题,同级人民检察院检察长可以列席。

然而司法实践中,检察长列席法院审委会会议的情形并不常见,多为副检察长受委托列席。

今年6月,最高人民检察院检察长、首席大检察官张军依照法律规定列席了最高人民法院审判委员会会议。这是最高检检察长首次列席最高法院审判委员会会议。

“在诉讼活动中,检察机关、审判机关

是分工负责、互相配合、互相制约的关系。检察机关履行法律监督职责,就要做被监督机关的诤友、益友,共同维护宪法法律权威和维护公平正义。”最高检负责人说。

首席大检察官的这一举动为检察机关维护好、践行好、发展好这一制度树立了标杆、作出了表率。随即,安徽、海南、陕西、山西、黑龙江、西藏、上海、湖北、青海、河北、吉林、江苏等地的省级检察院检察长纷纷列席了该省区市高级法院审委会会议。

在首次列席上海市高级人民法院审委会会议时,上海市人民检察院检察长张本才表示,全市检察机关将更加主动加强与法院的沟通、协调,认真把这项制度贯彻好、落实好、坚持好,进一步建立健全常态化机制,探索完善具有上海特色、符合上海司法实际的检察长列席同级法院审判委员会的新模式,不断加强和改进这项工作,严格依法履职,相互支持配合,确保法律统一

正确实施。

在黑龙江,省检察院与省高级法院联合发出通知,对该省各级检察院检察长列席同级法院审委会、各级法院会前通知同级检察院检察长列席及会后反馈等提出了明确要求。

“法院、检察院是法律职业共同体,监督和被监督只是法律上、工作中分工不同、职能不同。”海南省检察院检察长路志强表示,检察院要加强与法院的沟通协调,将此作为改进工作、提高办案质量的重要契机,不断提升检察长列席审判委员会的工作效果。

专家也认为,建立健全检察长列席法院审委会会议制度的是强化审判监督、优化审判质量的重要举措,对于提高重大复杂敏感案件审理的透明度,保证法律正确统一实施,维护社会公平正义具有重要的意义。

## 冒充弟弟参加开庭 哥哥被罚5000元

《北京晚报》刘苏雅

在一起交通事故纠纷中,哥哥拿着弟弟的身份证件参加庭审,事后在审查材料时,法官发现了异常。8月15日上午,北京昌平法院对哥哥杨某森送达了处罚决定书,对其扰乱法庭秩序的行为罚款5000元。

2016年12月,杨某林和赵某的车辆发生交通事故。经交管部门认定,赵某驾驶的车辆负全责,杨某林的车辆无责。由于就赔偿事宜没有达成一致,杨某林将赵某及赵某投保的保险公司起诉至法院,索赔车辆维修费、拆解费9万余元。

昌平法院收案后,速裁庭法官王向南于2017年底依程序安排了开庭,并通知原、被告双方到庭参加诉讼。庭审过程十分顺利,但庭后王向南在审查案件材料时,发现与杨某林姓名十分相近的杨某森,也在昌平法院有一起正在审理中的案件。

王向南点开杨某森的案件信息,意外发现比起杨某林的身份证件照片,杨某森的照片与前段时间前来开庭的男子“杨某林”更加相像。

“把两个身份证件照片放在一起,才能看出比较明显的差别。”王向南说,庭审时法院只能对身份证件的真伪进行核对,法庭会比对身份证件照片与本人的相貌,并要求当事人陈述自己的身份信息。由于杨某森与杨某林是亲兄弟,法官在审查时并未发现异常。而由于事发当天就是杨某森在场处理事故,赵某也没有对其身份提出异议,庭审便正常进行完毕。

因为怀疑杨某森冒用他人身份参加庭审,王向南立刻联系了杨某森,要求其再次到法院陈述情况,杨某森没有狡辩,承认了他冒充弟弟参加庭审的事实。

原来,虽然涉案车辆所有人是杨某林,但事发当天,这辆车交给了他哥哥杨某森驾驶,发生事故时全程也是杨某森在场。考虑到自己了解情况,又是原告一方,他便自作主张拿着弟弟的身份证件前来开庭。

由于杨某森冒充他人身份的行为扰乱了法庭秩序,昌平法院依法决定对杨某森罚款5000元。15日上午10点,法院对杨某森送达了处罚决定书。



## 记忆不褪色

8月15日,观众在中国人民抗日战争纪念馆观看展出的抗战老兵照片。

当日,《永不褪色的记忆——抗战老兵肖像摄影展》在中国人民抗日战争纪念馆开幕。展览共展出作品138幅,以图文并茂的形式展示1931年至1945年间,在抗日战争各条战线上奋战的中国军人肖像和事迹。

新华社 罗晓光 摄

## 国务院调查组要求继续做好长春长生公司 不合格百白破疫苗处置工作

新华社

根据线索,国务院调查组在对长春长生公司调查中进一步查明,该公司生产的效价不合格百白破疫苗涉及同一批次的201605014-01和201605014-02两个批号的产品,共计49.98万支。

调查发现,长春长生公司生产的批号为201605014-01百白破疫苗共有252600支,全部销往山东省,已使用247359支,损耗、封存5241支。批号为201605014-02百白破疫苗共有

247200支,其中销往山东223800支,封存10000余支;销往安徽23400支,损耗、封存3277支。

接种过长春长生公司生产的批号为201605014-01不合格百白破疫苗的儿童,已按照今年2月6日的补种工作通知进行了补种。截至目前,已完成应补种儿童总数的76.2%。尚未补种的后续剂次需根据受种儿童的实际接种情况确定间隔时间。

接种过长春长生公司生产的批号为201605014-02不合格百白破疫苗的儿童的补种工作,国家卫生健康委、国家药

监局已作出部署和安排。

为全面评估长春长生公司百白破疫苗效价风险,中国食品药品检定研究院对该企业有效期内的所有批次百白破疫苗使用快速疫苗检测方法进行抗原检测,未发现异常。

目前正在对长春长生公司生产不合格百白破疫苗涉嫌违法违规案件进行深入调查。将依法依规对违法违规行为和人员从严惩处,同时对负有监管责任的地方政府和主管部门失职、失责、失察、不作为严肃追究责任。查处结果及时向社会公布。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保

www.epicc.com.cn

电话投保

400-1234567



PICC 中国人民保险